

鄭海泉先生

一位在九工沒有上過台領獎的銀行大班

一九六五年中五畢業生

十二月十五日為九工的喜慶日，這天是一年一度的畢業典禮，也是學校四十周年校慶的節目—校史資料閣的揭幕禮。一位闊別九工三十六年的大師兄在這天重臨少年舊地。有人說，歲月如火爐般，將混沌的少年冶成精煉的鋼鐵。只見他臉上帶著中年人成熟剛毅的神情，嘴角眉宇間仍掛著親切的笑意，可能這片青蔥之地勾起他的少年夢。他—就是我校首屆畢業生，現任恒生銀行副董事長兼行政總裁—鄭海泉先生。

「我要在這裡感謝九龍工業學校當年對我的栽培，上台領獎的同學要繼續努力，台下的同學亦不要失望。只要努力，說不定九龍工業學校將來會培育出更多銀行總裁！」

鄭海泉先生在畢業禮致辭時帶點幽默地勉勵學弟要用功學習，自言雖在九工沒有上過台領獎，但他今日的成就正好是他實踐本校校訓—「貫徹始終」的明證。

鄭先生於一九六三年入讀本校，一九六五年畢業。「我原本於毗鄰的福華街實用中學就讀，到中三時九龍工業學校收錄了實用中學成績較好的學生入讀中四，我亦轉至九工就讀商科班。六十年代學校的班級是金字塔式的，我於實用中學讀中一時有十六班，而九龍工業學校當年則有四班中四：兩班商科班、一班金工班及一班木工班，但到了中五只剩商科班、金工及木工各一班。一九六五年我在九工畢業，由於我們是插班生，所以較九龍工業的第一屆畢業生早一年畢業，同學間便戲言我們是零屆畢業生。不過這也是一件好事，畢竟數字是由零開始呢！」

鄭海泉先生熱愛打乒乓球，原來他在九工時也因此而經歷過驚險的事情。話說有一天鄭先生與同學課後在學校天台打乒乓球，正玩得興高采烈之際，發覺天色已



攝於學校歷史資料閣揭幕禮後

暗，原來已是晚上八時許了。他們心裡慌起來，因校門已關上，怎樣回家呢？少年人有的是膽子，他們走到一樓的簷篷，逐一輕身跳下去。他們正要離去時，剛好被一名經過的校工碰過正著，第二天這班乒乓球的「狂熱份子」被訓導老師責罰。

「當年劉國楨校長很重視學生的紀律，對頑劣學生施行體罰。有同學犯錯，會被劉校長於全校集會上公開『示眾』及予以批評。但劉校長亦有風趣幽默的一面，我很記得他個子雖然不高，但體格強健，時常在停車場表演單手舉起學生，令人驚嘆不已！另外他的氣功也很厲害，一張五、六尺長的檯也可以給他的肚子彈開！」

「九工及實用中學的老師都嚴厲得很，但他們很用心教學。我記得蔡 Sir 是教唱歌的、楊淑文老師是教物理的，她人品很好，嗓子很小、黃 Sir 是教會計的，他教我們寫求職信、余老師是教我們中文的，前民政事務局局長藍鴻震先生也是我們的老師。印象最深刻的是教中文的余老師。我們那時上課不留心，也不聽她的話，令她很惱怒，罰我們全班抄一篇很長的文章——王冕傳。我寫到手也酸痛呢！雖然老師們很嚴格，但我們都接受這種教育方式。」

「因為老師將所學的教導我們，所以同學們一定要尊重和感謝他們！」在畢業禮上，鄭先生對當年教導他的老師表示感激，並叮囑學弟們尊師重道，可見他毋忘師恩。老師當年的鞭策，是教導他們的良方。

說起在實用中學時，鄭先生有一件難忘的往事：有一次全校集會，同學們嘈吵得很，使唐校長很憤怒，罰他們抄寫“You must respect the dignity of the assembly”好幾百次，這次慘痛教訓至今仍歷歷在目。現在人成熟了，回想當時同學的頑劣行為，也是「罪有應得」！

六十年代香港生活艱苦，九工學生的家境並不富裕，同儕間是否砥礪互勉，力求上進呢？「高中的同學



畢業典禮中頒獎給同學

都很勤力，他們思想成熟，懂得計劃將來，知道讀書是改善生活的出路，如果不努力就會被淘汰。」「儘管當時讀書的條件很困難，我們都很積極地學習和主動地去求取知識！」鄭先生語重心長地說。

「同班同學裡有不少在事業上表現得

很出色，如老興忠現在是差餉物業估價處處長、劉璞琳是會計師，而倪匡的弟弟倪亦靖是新加坡國立大學的教授等。我們大部分的家境並不富裕，但很自愛，很勤奮。」鄭先生憶述。

「我只是打乒乓球而已。」鄭先生記得當年除了在天台打乒乓球外，空閒時經常在圖書館留連，借大量的英文課外書籍閱讀及溫習功課。那時學習生活很清苦，但他並不把它當作苦差，遇到挫折也沒有放棄。九工的多元化課程讓鄭先生和同學磨練出周身的利刀，「當時九工的同學很容易找到工作，因為他們修讀的科目很廣泛，而且都很實用，如會計、打字、金工。他們可謂樣樣皆能，所以僱主們都樂於聘請九工的同學！」

一九六五年在九工畢業後，由於九工仍未開辦預科班，所以鄭先生沒有繼續升讀中六，而開始了人生的另一階段。「畢業後，我投身社會工作，但並沒有放棄求學的機會，於是日間工作，夜間則返夜校進修中六、七的課程。我記得第一份工是在律師樓做文員。現在那間律師樓還在，那位律師仍在那裡任合夥人，但現在可能



孔陳秀麗校長致送紀念品給鄭海泉先生

已記不起我了。」一邊工作，一邊求學，非有堅毅的意志不可。「我的時間很緊逼，生活很苦，平日沒有什麼娛樂，然而我也熬過了這種生活，最後考上中文大學的經濟系。」鄭先生那鍥而不捨的求學精神，並沒有因工作而放棄，甚至更堅定不移地苦讀。他說：「我們不應放棄每一個機會，我們要去掌握它。」

七十年代，是學界的火紅年代，「認中關社」的口號高唱入雲。鄭先生在大學修讀經濟時，也受到這種思潮的影響。他幹了兩年的社會服務工作，並由此喜愛了公益義務工作。時至今天，貴為恒生的總裁，他也沒有忘記青年時的理想。現時鄭先生擔任公益金便服日籌款委員會主席及兩間學校的校董等義務工作。

在恒生工作多年，鄭先生有一群好同事，他們上下一心應付各種挑戰。「恒生銀行是一間健全的銀行，同事間合作無間，很多問題他們都會竭力解決，重大問題則由我決定，這是團隊精神的表現。」他說個人奮鬥成功是倚靠勤奮和毅力，是沒有捷徑的。在家庭生活上，鄭先生是一位自由主義者。他認為教育子女不要有太多束縛，最重要是建立正確的價值觀，然後隨子女的興趣，放手給他們走自己的路。

鄭先生有感時下年青人不肯面對艱苦及挑戰，遇到困難便退縮，並且欠缺奮鬥目標。他勸勉同學們要把握現在讀書的機會，打好基礎，爭取入讀大學。不要等待機會，要找機會和把握機會；不要因一時的挫折而扼殺、埋沒自己的理想；也不要因自己的工作多而怕吃虧，不要斤斤計較，做多一點，只會累積多一點經驗。最後他語重心長地說：「要熱愛學習，尊重老師。」

三十六年過去了，少年人編織的夢是否已成真呢？鄭海泉先生離開母校後在社會上闖蕩歷練，攀上事業高峰，驀然回首，心裡是否仍然掛念著初中部天台的乒乓球桌，耳邊牽著對面同學打球時天真的歡笑聲。



學校歷史資料閣揭幕禮



鄭海泉先生與孔陳秀麗校長、家長教師會副主席胡銳輝先生
一同切蛋糕慶祝創校四十周年